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Potencias con exponente entero

Aprendizaje esperado: resuelve problemas que implican el uso de ecuaciones de
segundo grado.

Enfasis: resolver problemas de potencias con exponente entero.

¢Qué vamos a aprender?
Ten a la mano tu cuaderno, lapizy goma.

Para esta sesidn aprenderas un juego donde se avanza de nivel al completar los retos
como parte del tema que se desarrolla, éste juego se llama “Potencia tu
conocimiento”.

cQué hacemos?

Sabras que estas avanzando en el juego porque podras ir pasando de nivel.



Potencia tu conocimiento
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La Unica regla es que estés atenta y atento para participar en cada reto y anotar en tu
cuaderno el resultado como nota de revision.

¢En qué situaciones se usa la potenciacion?

En la vida, existen diversos casos en los que es necesario multiplicar un ndmero varias
veces por si mismo.

Por ejemplo:
El crecimiento de una bacteria o para calcular el area de un terreno de forma cuadrada.

Eso se puede resolver sumando varias veces la misma cantidad para llegar al resultado
y se puede representar de manera simplificada mediante la potenciacion.

Primero, se identifica cada elemento de la potenciacién, y cada uno tiene un nombre
en particular.
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Potenciacion

Exponente Potencia
\xa _ b /
Base -"'—/
35 = (3)(3)(3)(3)(3) 2j = (2)(2)(2)
35 =243 2% =8

En el ejemplo, la “X" representa la base. Es el nUmero que se multiplica por si mismo.
La letra “a” es el exponente. Indica el nUmero de veces que se multiplica la base.
" ”

Donde “x"y “a” son numeros naturales cualesquiera.

La letra “b" es la potencia. Es el resultado de |la operacion.



En conclusion: la potenciacion es la operacion donde la cantidad, llamada base, se
multiplica por si misma las veces que indique el exponente.

Entonces, si tengo como base el niUmero 2 y un exponente 3, ;se multiplica por si
mismo el numero 2 tres veces?
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Erponente Potenciacion Potencia
i —
x%=b
E‘.ase/

2° = (2)(2(2)

3° = (3)(3)(()(3)
2% =8

35 =243

El 2 elevado a la potencia 3 es igual a multiplicar 2 por 2 por 2, cuyo resultado es 8.

Antes de completar el banderazo de salida, encuentra el resultado de 3 elevado a la
potencia 5.
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Exponente

Potenciacion Potencia

a —
x% =
e b

23 = (2)(2)(2)
2% =8

37 = (3)(3)(3)(3)(3)
35 =243

La base es 3y se multiplica por si mismo 5 veces, que indica el exponente. El resultado
es 243.

Con esta informacion ya puedes resolver el dltimo reto para avanzar al nivel 1.
Pero antes analiza el siguiente audiovisual.

1. Potencias
https://www.youtube.com/watch?v=Dj_RkbV6h1Q

Interesante conocer esta quinta operacién matematica que te permite encontrar
resultados de manera rapida.

Comienza con la siguiente actividad:


https://www.youtube.com/watch?v=Dj_RkbV6h1Q

Completa las 3 fichas con las respuestas del recuadro. Los 3 elementos de la
potenciaciéon son: la base, la potenciay el

Tienes la base y la potencia, lo que completa es el exponente.
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Completa las 3 fichas con las respuestas del recuadro.

| 125 Froducto Exponente Base 15 |

Es la cantidad que

Los 3 elementos dela sa multiplica por si Es la potencia
potenciacidn son: misma las veces de 53
la base, la potencia y que lo indique =l
Exponente exponente 125

Base

Es correcto, la siguiente frase:
Es la cantidad que se multiplica por si misma las veces que lo indica el exponente.

Lo que se multiplica por si misma las veces que indica el exponente es la base.

[_solida ;[T Wiveld
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Completa las 3 fichas con las respuestas del recuadro.

| 125 Froducto Exponente Base 15 |

Es la cantidad gue

Los 3 elementos de la se multiplica por si Es la potencia
potenciacién =00 misma las veces de 53
la base, la potencia y que Io indique &l
Exponente exponente 125

Base

iCorrecto!, por ultimo:
Es la potencia de 5 al cubo.

Base 5, exponente 3, multiplicas 5 por 5, igual a 25 y otra vez por 5.
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Completa las 3 fichas con las respuestas del recuadro.

| 125 Froducto Exponente Base 15 |

Es la cantidad que

Los 3 elementos de la se multiplica por si Es la potencia
potenclacion son: misma las veces de 52
la base, la potencia v que lo indique &l

125

Exponente exponente
Base

El resultado es: 125. Pasa al nivel 1, debes tener presente las ideas relevantes en sus
apuntes para conseguir el proximo.

En las potencias con exponentes enteros, los exponentes pueden expresarse como un
producto, como un cociente, o bien, como la potencia de una potencia.

Entonces, pueden aparecer multiplicandose, dividiendo o incluso como una potencia
de la misma potencia que ya se tiene.

De hecho, existen leyes de los exponentes que ayudan a efectuar de manera sencilla
algunas operaciones con potencias de la misma base.

Hay dos situaciones.

T T

Potencia con exponente Potencia con exponente 1,
cero y base diferente de es igual a |la base: a =i mismo.
cero.
X 0 =10 X 1 =X
7 0 — 34 1 = 34
13%=0 171 =17

1.- Potencia con exponente cero y base diferente de cero.
“X" elevado a la potencia cero, es igual a1,
“7" elevado a la potencia cero, esigual al,
13 elevado a la potencia cero, esigual a 1.

Todo numero con exponente cero, es decir, elevado a potencia cero, esigual al.



Cuando el cero esta elevado a la potencia cero, se dice que el resultado es
indeterminado.

2.- Potencia con exponente 1 es igual a la base: a si mismo.

u n u n

a la potencialesigual a
34 a la potencialesigual a 34
17 a la potencia 1 es igual a la misma base: 17.

En el siglo XV, el matematico francés Nicoldas Chuquet introdujo una notacion
exponencial.

Antes de continuar, observa el siguiente audiovisual del minuto 2:50 a 3:22.

2. Leyes de los exponentes y notacién cientifica
https://www.youtube.com/watch?v=bXMhMhLIMkg

Con la notacién exponencial escribié el exponente en forma de numero arriba de la
base, y enuncio que cualquier numero elevado a la potencia cero es igual a uno.

Recordaras que lo aprendiste en la primera situacion.
En uno de los libros de texto de Matematicas, se encontro el siguiente texto:

Los babilonios utilizaban la elevacion a potencias como auxiliar de la multiplicacion.
Los griegos, por su parte, tenian predileccion por los cuadrados y los cubos.

Durante el siglo Ill de nuestra era, Diofanto inventd la notacién para expresar la
primera, la segunday la tercera potencia de “X" y fue, en el siglo XVII, donde Descartes
introdujo la notacidén que actualmente conoces.

En el nivel 1 estd la multiplicacion de potencias con la misma base. Anota en tu
cuaderno cada caso.

Se consideran dos potencias que tengan la misma base, por ejemplo:

[ samda | nweiry [0 mwelz 0] wiveis  |Dwelaiin
t

Producto de potencias

(62) (6 =6°
/ﬁ\ - -
(6)(6) (6)(6)(6) = 6°*°

1 2 3 4 5



https://www.youtube.com/watch?v=bXMhMhL1Mkg

6 elevado al cuadrado y 6 elevado al cubo, en ambos casos, la base es 6, ahora se
multiplican.

6 al cuadrado significa que 6 aparece como factor 2 veces indicadas en el exponente
2.

Y, 6 elevado al cubo significa tener como factor al 6, 3 veces como lo indica el
exponente 3.

Entonces, al multiplicar el 6, el nUmero de veces que indican cada exponente, aparece
como factor una, dos, tres, cuatro, cinco veces y eso se puede escribir: 6 a la potencia
5.

En el resultado, se observa que la potencia 5 equivale a sumar los exponentes 2 mas 3
y dejar la misma base.

Esto se aplica con cualquier multiplicacion de potencias, solo deben de cumplir la
condicion de tener la misma base.

La ley de multiplicacion o producto de potencias con la misma base, como se escribe:

[ solida | mivellz | mivelz |  wiweis | hiweld |

{a-n) {am} — anlm

(3%) (3°) (3% =3° =19683
(3)(3) (3)(3)(3) (3)(3)(3) (3) = g+t

“a" elevada a la potencia “n”, por “a” elevada a la potencia “m”, es igual a “a” elevada a
la potencia “n” mas “m”".

¢Piensas que suceda lo mismo si se multiplican varias potencias con la misma base?

Por ejemplo: Tres al cuadrado, por tres al cubo, por tres a la cuarta es igual a tres a la
novena.

Teniendo en cuenta la ley de multiplicaciéon de potencias, con la misma base, se tienen
gue sumar los exponentes de las potenciasy en el ejemplo se obtiene 3 elevado ala 2
mas 3, Mas 4, que es igual a 3 elevado a la potencia 9.

Se tiene 3 a la potencia 9, se realizan las operaciones multiplicando el 3 por si mismo
NUEVE veces, el resultado es 19 683.



De la misma forma, para avanzar en el juego se resuelve una situacion con
multiplicacion de potencias con la misma base.

El tema hay que practicarlo en cada nivel. Para cerrar el nivel 1 se resuelve la
multiplicacion con base 5, pero diferentes exponentes enteros.

[ salda | mivells | Hwelz |  miweis [0 Riveld

]

(52}(5ii) (5—2) — 52 +3-2 = 53 =125
Se tiene 5 a la potencia 2, 0 bien 5 al cuadrado, por 5 a la potencia 3, por 5 a la potencia
2 negativo.
¢ ComMo expreso esta multiplicacion con un solo exponente?, ;cual es el resultado?
¢.Qué se hace cuando aparece un exponente negativo?

La base es la misma: 5. Los exponentes son diferentes, en este caso 2, 3y 2 negativo,
los cuales se suman.

Se deben de tener presentes las operaciones de numeros con signo. Entonces 2 mas
3 menos 2 es igual a 3.

Por lo tanto, la multiplicaciéon con un solo exponente se expresa 5 a la potencia 3.
Para resolverla, se multiplica la base tres veces por si misma: 5 por 5 por 5.

El resultado es 125.

En este momento te encuentras “en progreso” de aprender la potenciacion.
Otra ley de los exponentes es: cociente de potencias con la misma base.

Se tiene 3 a la potencia 5 entre 3 a la potencia 2, se representa cada potencia en su
forma desarrollada:
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Cociente de potencias con la misma base

3° _(3G)BEE) _

2 — 35—2 — 23
= Gy ShEEe) 3

3 por 3 por 3 por 3 por 3, entre 3 por 3.
Se simplifica: 3 entre 3igual a 1,3 entre 3igual a1, por 3 por 3 por 3.
Es decir, el resultado es 3 a la potencia 3.

El exponente 3 en el resultado no se obtuvo de una suma ni una multiplicacion de los
exponentes, ;qué operacion da ese resultado?, ;qué tal si restas los exponentes?

El resultado es igual a la base elevada a la diferencia de los exponentes.

¢ COmo se puede enunciar la ley de cociente de potencias con la misma base?

TN T
|

Cociente de potencias
con la misma base

7 ym
— an—m — N 10=3 _ 7
am @ PERE A

Tomando en cuenta lo anterior, se expresa:

“a" elevada a la “n”, entre “a" elevada a la “m", es igual a “a” elevada a la diferencia de
Hn" y Hm"‘

Si tienes presente esta ley, todos los ejercicios se resuelven sin problema.

Se utiliza la literal “y" como la base.

[ some  [Hbelt
:

Cociente de potencias
con la misma base

s 10
a _ yoo_ Y103 = 37
a’ 3

y

[

y" elevada a la potencia 10 entre "y" elevada a la potencia 3.
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Al simplificar y reducir a su minima expresion es igual a “y” elevada a la potencia siete.
Porque la diferenciade 10y 3 es 7.

El resultado de dividir 10 a la potencia 6 entre 10 a la potencia 2 es igual a 10 a la
potencia 3.

¢ Falso o verdadero?

T TR TR

10— 10°  10°2=10"
Falso(+] Verdadero( ]

Es falso, porque al obtener la diferencia de los exponentes 6y 2, el resultado es 4.
Ahora observa el siguiente ejercicio y contesta.

7 elevado a la potencia 8 entre 7 elevado a la potencia 8, ; cOmo se expresa la base con
una sola potencia?

T T

_ :78_8= 7{]:1

De acuerdo con lo visto, se tiene que el cociente de 7 elevado a la misma potencia, en
este caso 8, se restan 8 menos 8, es igual a cero.

La expresidn con una sola potencia es 7 elevado a la potencia cero. YV, ¢cudl seria el
resultado?

Todo numero elevado a la potencia cero da como resultado 1.

Conviene aclarar que todo numero diferente de cero elevado a la potencia cero, da
como resultado 1.

Has accedido al nivel 3 y queda un solo nivel mas para “potenciar su conocimiento”.



La ley que se estudia es la potencia de potencia, donde hay una base elevada a una
potencia que, a su vez, esta elevada a otra potencia.

Quiere decir gue un numero elevado a una potencia, al mismo tiempo se eleva a otra,
por eso el nombre de esta ley.

Y, la pregunta es: ; cOmo se resuelve este tipo de expresiones?, ; qué se debe hacer con
los exponentes?

Con atencién, analiza el siguiente ejemplo de potencia de potencia.

8 al cubo, elevado a la potencia 3.

TSR BTN
W

Potencia de potencias
con la misma base
Una potencia elevada a ofra
potencia es igual a la base
elevada al producto de

(8%)°=g(®B) = g° éstas.

(BMB)(B) (B)(E)8) (8)B)(3)

Quiere decir que 8 de base se multiplica por si mismo tres veces, ;a qué es igual esta
operacion?

Observa la forma en que esta escrita la operacidén, el nimero que esta fuera del
paréntesis afecta a todo el nUmero que esta adentro.

Es decir, la multiplicacion de 3 veces la base 8, debes repetirla 3 veces.

En esta ocasion, la suma de los exponentes no coincide con el numero de veces que
se multiplica el 8, pero ;qué pasa si multiplicas los exponentes?

El resultado es 8 elevado a la potencia 9. Porque 3 por 3 es 9y coincide con el nUmero
de veces que se multiplica la base.

Por lo tanto, una potencia elevada a otra potencia es igual a la base elevada al producto
de las potencias.

Con base en esta ley, resuelve algunos ejemplos.
Es importante recalcar que los exponentes se deben de multiplicar.

En las siguientes operaciones, identifica el resultado incorrecto.
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En las siguientes operaciones identifiquen cuyo resultado sea incorrecto
(35)3 — 315 (35)3 =;€
Primero, se tiene que analizar 3 elevado a |la potencia 5, elevado a la potencia 3, es igual
a 3 elevado a la potencia 15.

Los exponentes 5y 3, la ley dice que se multiplican, 5 por 3 esigual a 15. Esta expresion
es correcta.

En la segunda expresion, el resultado 3 elevado a la potencia 8 es incorrecto. Los
exponentes No se suman, se multiplican.

Para acceder al ultimo nivel del juego, “Potencia tu conocimiento”, se utiliza todo lo
estudiado durante la sesion.

Este Ultimo reto se resuelve con la aplicacion de las leyes de los exponentes.

Analiza el siguiente reto:

[ soida [ wiveln

Resuelvan la expresion ’
(3)(3%) 37
(32)2 - 34

— 31 =3

32+3 — 3!—\- 3(2](3] — 3—1 3'|——1- = 31

El producto de dos Una potencia clevada a otra El cociente de potencias con
patencias de la misma potencla una mlzma hase
base

3 al cuadrado por 3 al cubo, entre 3 al cuadrado elevado a |la potencia 2.
¢ Cual es el resultado?
Primero se realiza una sintesis de la ley de los exponentes de la misma base.

El producto de dos potencias de la misma base es igual a esa base elevada a la suma
de las dos potencias.
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El products de dos E= igual a =sa base elewada
potanclas de ka miama bane 4 la suma de 1o dos
potencias
Es ipual & la base slevada al Una potencia elevada a otra
products de los sagonenies potencia

E= igual a dicha base
El cociente d= pot=ncias con a
elevada a |a diferencia de
una misma base
SUS EXpONEntEs.

Una potencia elevada a otra potencia es igual a la base elevada al producto de los
exponentes.

El cociente de potencias con una misma base es igual a dicha base elevada a la
diferencia de sus exponentes.

Y para resolver el reto propuesto, se hace por partes.

Entonces, 3 al cuadrado por 3 al cuboesiguala3elevadoalasumade2y 3, el resultado
es 3 a la potencia 5.

o T

[T}
Resuelvan la expresion

393 3

— 21
(3 2 ) 2 34 3 3
32+3 — 3!’\ 3(2](2] - 3,1 35—.1- = 3‘1
El producto de dos Una potencia chevada a otra El coiente de potencias con

potencias de la misma

potencla una miama hase
base

3 al cuadrado elevado a su vez a la potencia 2, es igual a 3 elevado al producto de 2 por
2, es decir, 3 elevado a la potencia 4.

3 elevado a la potencia 5, entre 3 elevado a la potencia 4, es igual a 3 elevado a la
diferencia de 5y 4, cuyo resultado es 3 elevado a la potencia uno.

Al principio, se menciond que cualquier numero elevado a la potencia 1 es igual al
mismo ndmero, por lo tanto, el resultado final es 3.

Lograste terminar los cuatro niveles trabajando en equipo.



El reto de hoy:

Para resolver dudas o ejercitar lo aprendido, te puedes apoyar en tu libro de texto.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.
Para saber mas:
Lecturas

https://Wwww.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html
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